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Stichprobengröße: 2000

Feldzeit:  20.04.2018 - 24.04.2018
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Wahlabsicht

Wahlabsicht

Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

ich würde zur Wahl gehen 77% 83% 73% 73% 73% 77% 84% 74% 74% 86%

ich würde nicht zur Wahl gehen 12% 11% 14% 15% 16% 11% 9% 16% 15% 5%

weiß nicht 10% 7% 14% 12% 11% 11% 7% 11% 11% 9%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Wahlabsicht

Ungewichtete Basis Brutto 1573 822 751 119 425 676 353 297 632 644

Ungewichtete Basis Netto 1573 822 751 119 425 676 353 297 632 644

CDU/CSU 32% 29% 35% 34% 28% 26% 43% 33% 37% 25%

SPD 18% 17% 19% 13% 16% 18% 21% 28% 16% 14%

Bündnis 90/Die Grünen 12% 11% 13% 22% 13% 13% 8% 5% 11% 18%

Die Linke 10% 10% 10% 7% 11% 12% 7% 10% 8% 13%

AfD 15% 18% 12% 4% 18% 19% 10% 15% 16% 14%

FDP 9% 11% 7% 16% 8% 9% 8% 5% 9% 12%

Sonstige 4% 3% 5% 3% 7% 4% 2% 3% 4% 4%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Haben Sie sich schon endgültig entschieden, wie Sie bei 

der Bundestagswahl wählen werden?

Ungewichtete Basis Brutto 1780 903 877 137 500 764 379 350 749 681

Ungewichtete Basis Netto 1780 903 877 137 500 764 379 350 749 681

ja, habe mich schon endgültig entschieden 64% 68% 60% 56% 59% 65% 71% 70% 63% 61%

nein, ich werde mich erst zu einem späteren Zeitpunkt 

endgültig entscheiden
31% 29% 33% 37% 32% 32% 27% 25% 31% 36%

weiß nicht 5% 3% 7% 7% 9% 4% 2% 5% 6% 3%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Koaltionspräferenz

In der Regel müssen die Parteien, die in den Bundestag 

gewählt werden, Koalitionen bilden, um regieren zu 

können.Unabhängig vom tatsächlichen Wahlergebnis: 

Welche der folgenden Koalitionen befürworten Sie oder 

lehnen Sie ab?

CDU/CSU + SPD

Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Gesamt

AlterGeschlecht Bildung



lehne ich voll und ganz ab (1) 26% 29% 23% 22% 30% 28% 19% 32% 24% 23%

lehne ich eher ab (2) 16% 18% 15% 15% 17% 17% 17% 8% 18% 20%

teils / teils (3) 23% 23% 23% 22% 21% 26% 22% 23% 21% 27%

befürworte ich eher (4) 18% 17% 19% 16% 14% 16% 27% 17% 18% 20%

befürworte ich voll und ganz (5) 6% 7% 6% 10% 5% 6% 8% 7% 7% 5%

weiß nicht 10% 6% 14% 16% 14% 8% 7% 13% 12% 5%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 24% 24% 25% 26% 18% 21% 35% 25% 24% 24%

Bottom-Boxes (1-2) 42% 47% 37% 36% 46% 45% 36% 40% 42% 44%

Mittelwert 2,6 2,5 2,7 2,7 2,4 2,5 2,9 2,5 2,6 2,6

CDU/CSU + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

lehne ich voll und ganz ab (1) 31% 37% 25% 27% 33% 35% 25% 35% 30% 29%

lehne ich eher ab (2) 20% 17% 22% 19% 17% 18% 25% 19% 19% 21%

teils / teils (3) 19% 17% 20% 19% 19% 19% 18% 19% 18% 19%

befürworte ich eher (4) 14% 17% 12% 13% 13% 14% 16% 11% 15% 15%

befürworte ich voll und ganz (5) 6% 7% 6% 7% 6% 5% 8% 3% 5% 11%

weiß nicht 10% 5% 15% 16% 12% 9% 8% 13% 13% 5%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 21% 23% 18% 20% 19% 19% 24% 14% 20% 26%

Bottom-Boxes (1-2) 51% 54% 47% 45% 50% 52% 50% 54% 49% 51%

Mittelwert 2,4 2,4 2,4 2,5 2,3 2,3 2,5 2,2 2,4 2,5

CDU/CSU + Die Grünen

Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

lehne ich voll und ganz ab (1) 34% 40% 28% 21% 34% 38% 31% 39% 35% 27%

lehne ich eher ab (2) 19% 18% 20% 17% 17% 21% 19% 17% 17% 23%

teils / teils (3) 20% 19% 22% 19% 19% 19% 23% 18% 20% 22%

befürworte ich eher (4) 13% 13% 13% 20% 12% 12% 15% 10% 13% 16%

befürworte ich voll und ganz (5) 4% 5% 2% 9% 4% 2% 3% 4% 2% 6%

weiß nicht 11% 6% 15% 16% 14% 9% 8% 13% 13% 5%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 17% 18% 16% 28% 16% 14% 18% 13% 15% 22%

Bottom-Boxes (1-2) 52% 58% 48% 38% 51% 59% 50% 55% 52% 51%

Mittelwert 2,3 2,2 2,3 2,8 2,2 2,1 2,4 2,1 2,2 2,5

CDU/CSU + Die Grünen + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

lehne ich voll und ganz ab (1) 35% 42% 29% 21% 35% 40% 33% 43% 34% 31%

lehne ich eher ab (2) 20% 19% 21% 14% 17% 19% 26% 18% 20% 22%

teils / teils (3) 20% 19% 20% 24% 21% 19% 17% 17% 19% 22%

befürworte ich eher (4) 12% 12% 12% 17% 12% 11% 13% 7% 12% 16%

befürworte ich voll und ganz (5) 3% 3% 2% 5% 2% 2% 2% 2% 2% 4%

weiß nicht 10% 5% 15% 17% 13% 8% 8% 13% 13% 5%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 15% 15% 14% 23% 14% 13% 15% 9% 14% 20%

Bottom-Boxes (1-2) 55% 61% 50% 35% 52% 59% 60% 61% 54% 53%

Mittelwert 2,2 2,1 2,3 2,7 2,2 2,1 2,2 1,9 2,2 2,4

CDU/CSU + AfD



Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

lehne ich voll und ganz ab (1) 64% 66% 62% 66% 55% 65% 71% 62% 61% 69%

lehne ich eher ab (2) 8% 8% 9% 8% 7% 9% 8% 8% 9% 7%

teils / teils (3) 8% 6% 9% 6% 13% 6% 5% 9% 7% 8%

befürworte ich eher (4) 6% 7% 5% 3% 8% 6% 4% 5% 6% 7%

befürworte ich voll und ganz (5) 6% 7% 4% 5% 5% 6% 6% 5% 6% 6%

weiß nicht 9% 6% 12% 12% 13% 7% 5% 11% 11% 4%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 12% 15% 9% 8% 12% 13% 10% 10% 12% 12%

Bottom-Boxes (1-2) 72% 73% 71% 74% 62% 74% 79% 71% 70% 76%

Mittelwert 1,7 1,8 1,6 1,6 1,9 1,7 1,6 1,7 1,7 1,7

CDU/CSU + AfD + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

lehne ich voll und ganz ab (1) 63% 65% 61% 63% 56% 64% 70% 62% 60% 68%

lehne ich eher ab (2) 9% 9% 9% 8% 8% 10% 9% 9% 10% 8%

teils / teils (3) 9% 9% 9% 8% 12% 10% 6% 9% 10% 9%

befürworte ich eher (4) 6% 6% 6% 4% 8% 5% 6% 7% 5% 7%

befürworte ich voll und ganz (5) 4% 4% 3% 3% 3% 4% 3% 2% 4% 4%

weiß nicht 9% 6% 12% 15% 12% 8% 6% 11% 12% 4%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 9% 10% 9% 7% 12% 9% 9% 9% 9% 11%

Bottom-Boxes (1-2) 72% 75% 70% 71% 64% 74% 79% 71% 70% 76%

Mittelwert 1,7 1,7 1,7 1,6 1,8 1,7 1,6 1,6 1,7 1,7

SPD + Die Grünen + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

lehne ich voll und ganz ab (1) 34% 40% 28% 19% 35% 37% 32% 40% 34% 28%

lehne ich eher ab (2) 22% 21% 23% 22% 19% 22% 26% 18% 21% 26%

teils / teils (3) 20% 20% 20% 20% 19% 20% 23% 20% 20% 22%

befürworte ich eher (4) 11% 11% 12% 17% 11% 11% 11% 7% 10% 17%

befürworte ich voll und ganz (5) 2% 2% 2% 5% 2% 2% 1% 2% 2% 3%

weiß nicht 10% 6% 15% 16% 13% 9% 7% 13% 13% 5%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 14% 13% 14% 22% 13% 13% 12% 9% 12% 19%

Bottom-Boxes (1-2) 56% 61% 51% 41% 54% 59% 58% 58% 56% 54%

Mittelwert 2,2 2,1 2,3 2,6 2,2 2,1 2,2 2,0 2,1 2,4

SPD + Die Grünen + Die Linke

Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

lehne ich voll und ganz ab (1) 41% 49% 34% 27% 41% 42% 45% 46% 43% 35%

lehne ich eher ab (2) 17% 12% 21% 18% 14% 16% 21% 15% 17% 18%

teils / teils (3) 14% 12% 15% 16% 12% 14% 14% 13% 13% 14%

befürworte ich eher (4) 12% 13% 10% 10% 13% 12% 11% 11% 9% 17%

befürworte ich voll und ganz (5) 6% 8% 5% 11% 7% 7% 3% 3% 4% 11%

weiß nicht 10% 6% 15% 18% 13% 9% 7% 13% 13% 5%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 18% 21% 15% 21% 20% 19% 13% 14% 14% 28%

Bottom-Boxes (1-2) 58% 61% 55% 45% 55% 58% 66% 61% 60% 53%



Mittelwert 2,2 2,1 2,2 2,5 2,2 2,2 2,0 2,0 2,0 2,5

SPD + Die Grünen

Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

lehne ich voll und ganz ab (1) 33% 38% 29% 21% 37% 35% 30% 38% 34% 29%

lehne ich eher ab (2) 16% 14% 17% 14% 13% 16% 20% 12% 16% 18%

teils / teils (3) 18% 18% 18% 23% 17% 19% 17% 17% 18% 20%

befürworte ich eher (4) 15% 16% 15% 21% 13% 14% 18% 14% 14% 19%

befürworte ich voll und ganz (5) 7% 8% 6% 5% 6% 7% 8% 7% 5% 9%

weiß nicht 10% 6% 14% 16% 13% 9% 7% 12% 13% 5%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 22% 23% 21% 26% 19% 21% 26% 21% 19% 28%

Bottom-Boxes (1-2) 49% 53% 46% 35% 51% 51% 50% 50% 50% 47%

Mittelwert 2,4 2,4 2,4 2,7 2,3 2,4 2,5 2,3 2,3 2,6

Soziodemographie

Geschlecht

Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

männlich 49% 100% 0% 51% 51% 50% 44% 50% 45% 53%

weiblich 52% 0% 100% 49% 49% 50% 56% 50% 55% 47%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Alter

Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

18 bis 24 Jahre 9% 9% 9% 100% 0% 0% 0% 7% 6% 15%

25 bis 44 Jahre 28% 29% 27% 0% 100% 0% 0% 17% 27% 38%

45 bis 64 Jahre 37% 38% 36% 0% 0% 100% 0% 36% 39% 34%

65 Jahre und älter 26% 24% 29% 0% 0% 0% 100% 40% 28% 13%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Bundesland

Ungewichtete Basis Brutto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Ungewichtete Basis Netto 2000 969 1031 163 563 862 412 403 849 748

Baden-Württemberg 13% 14% 12% 16% 15% 12% 11% 11% 12% 15%

Bayern 16% 14% 17% 14% 13% 17% 17% 17% 17% 12%

Berlin 4% 4% 5% 4% 6% 3% 5% 4% 3% 7%

Brandenburg 3% 3% 3% 3% 3% 3% 4% 2% 4% 3%

Bremen 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 1%

Hamburg 2% 2% 2% 2% 1% 2% 3% 4% 2% 2%

Hessen 7% 7% 8% 6% 8% 8% 7% 7% 8% 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2% 2% 2% 3% 2% 2% 1% 1% 2% 2%

Niedersachsen 10% 11% 8% 14% 9% 10% 8% 10% 11% 7%

Nordrhein-Westfalen 22% 22% 21% 22% 22% 22% 20% 27% 16% 26%

Rheinland-Pfalz 5% 5% 5% 6% 4% 5% 6% 6% 5% 4%

Saarland 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 1%

Sachsen 5% 5% 6% 2% 6% 4% 7% 3% 7% 4%

Sachsen-Anhalt 3% 2% 4% 2% 2% 3% 4% 2% 3% 3%

Schleswig-Holstein 4% 3% 4% 1% 4% 3% 4% 2% 4% 3%

Thüringen 3% 3% 2% 3% 3% 3% 3% 2% 3% 3%

nicht in Deutschland 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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YouGov Deutschland: Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen 

Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von 

Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern 

beruhen auf einer bewussten Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird versucht, 

eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an 

bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeizuführen. 

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Region, Wahlverhalten bei 

der Bundestagswahl 2013 als Quoten für die Stichprobenziehung. Im Anschluss werden die Daten von 

YouGov Deutschland gewichtet. 

Ergänzend zur Gewichtung nach Alter, Bildung und Region, gewichtet YouGov die Rohdaten bei 

Wahlumfragen nach dem Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2017. Die Sonntagsfrage selber wird 

zusätzlich anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden 

Fall“ [=1]) gewichtet. 

 

 

Gewichtungsvorgaben (gerundete Werte; Stand 28.02.2018):  

 

Alter und Bildung % 
18-24 Jahre, niedrige und mittlere Bildung 4 

18-24 Jahre, hohe Bildung 5 

25-44 Jahre, niedrige und mittlere Bildung 17 

25-44 Jahre, hohe Bildung 12 

45-64 Jahre, niedrige und mittlere Bildung 26 

45-64 Jahre, hohe Bildung 10 

65-69 Jahre, niedrige und mittlere Bildung 5 

65-69 Jahre, hohe Bildung 1 

70+ Jahre, niedrige und mittlere Bildung 17 

70+ Jahre, hohe Bildung 3 

Total 100,0 

  
Wahlverhalten Bundestagswahl 2017 % 

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24,6 

CDU/CSU 24,9 

SPD 15,5 

Die Linke 7 

Bündnis 90/Grüne 6,7 

FDP 8,1 

AfD 9,5 

Sonstige 3,7 

Total 100 
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Bundesländer 
 

Baden-Württemberg 
13,0 

Bayern 
15,5 

Berlin 
4,4 

Brandenburg 
3,1 

Bremen 
0,8 

Hamburg 
2,2 

Hessen 
7,4 

Mecklenburg-Vorpommern 
2,0 

Niedersachsen 
9,5 

Nordrhein-Westfalen 
21,6 

Rheinland-Pfalz 
4,9 

Saarland 
1,2 

Sachsen 
5,2 

Sachsen-Anhalt 
2,9 

Schleswig-Holstein 
3,5 

Thüringen 
2,8 

  

  

  
Haushalts-Nettoeinkommen  % 

21,4 
27,4 
20,6 
30,6 

bis unter 1.500 EUR 
1.500 EUR bis unter 2.500 EUR 
2.500 EUR bis unter 3.500 EUR 
3.500 EUR und höher 

 


